美国考古学会评选出2020年度世界十大考古新发现

# "许昌人"遗址发现的微型鸟雕入选

材料为鹿角,距今13500年,将中国艺术中鸟类的表现提前了8000多年

微型鸟雕长2.1厘米、高1.2厘米、厚

0.6厘米,保存十分完整,呈灰褐色,表面

光滑,局部有清晰的雕刻痕迹,已经成为

化石,有很强的吸水性。它以均匀烧烤

过的鹿角为材料,用细石器精雕细琢而

成,艺术高超、手法精湛、线条流畅、形态 完美,静中富有动感。其中,翅膀部位雕

刻的线条寓意羽毛,非常细致,栩栩如

扬说,微型鸟雕底部前、后两端刻有对称

的凹槽,形成很平的底座,能平稳站立在

平面上,且可以转动。这说明当时人类

器时代晚期遗址中屡有发现,有的早于

灵井细石器所处的时代,有的则与之相

已熟练掌握重心平衡原理。

灵井"许昌人"遗址考古队领队李占

据了解,立体雕刻艺术在西方旧石

本报讯 (记者 张莉莉 通讯员 郭 彩玲) 12月6日,记者从市文物部门获 悉,美国考古学会评选出2020年度世界 十大考古新发现,灵井"许昌人"遗址发 现的微型鸟雕入选。

《Archaeology》杂志是美国考古学会 主办的双月刊考古杂志,已连续出版70 余年。自2006年开始,该杂志在每年12 月评选出本年度世界十大考古新发现, 在全球范围内具有较大的影响力。2006 年以来,中国境内先后有6个考古发现 入选。近日,该杂志评选出2020年度世 界十大考古新发现,"中国最早的雕刻艺 术在河南被发现"位列第七。

《Archaeology》杂志称,今年3月,在 灵井"许昌人"遗址出土的微型鸟雕距今 13500年,是中国最古老的雕塑,将中国 艺术中鸟类的表现提前了8000多年。 这是继2007年、2008年出土距今12.5万 年至10.5万年的"许昌人"头盖骨化石和 大量精美细石器之后,又一个重大考古 发现。国家自然科学基金项目组负责 人,中国第四纪科学研究会古人举一旧 石器专业委员会主任、中国科学院古脊 椎动物与古人类研究所研究员高星认 为,这是一个有关远古人类技术、思维和 审美追求的重大考古发现。

高星说,微型鸟雕小巧玲珑、造型生 动,反映了古人类精湛的雕刻技术和对 自然形象的细致观察、创作能力。测定、 确认其存在年代,对研究当时人类的技 术水平、审美和意念表达能力,以及区域 间人类群体的迁徙与交流等十分重要。



当。比如,德国奥瑞纳时期(距今3.4万 年至3万年)的福格尔赫德遗址,出土 了用象牙雕刻的极小的马和猛犸象;法

国马格德林时期(距今1万多年)的马 齐洞穴遗址,出土了不少雕刻的人头侧 而像。



## 新宣连看

### 2020年度世界十大考古新发现

(排名来源于《Archaeology》杂志)

现

1. 埃及吉萨省塞加拉地区发现木乃 伊彩绘木棺

2.使用碳十四测年法测定陶器的年 代

3. 北欧和格陵兰岛最大规模的维京 人DNA研究项目

4. 墨西哥发现第一批被奴役非洲人 的溃骸

- 5. 土耳其发现公元前8世纪的卢维 文刻铭
  - 6. 意大利罗马发现罗穆卢斯的神龛 7. 中国最早的雕刻艺术在河南被发
  - 8. 美洲土墩建造者的传统习俗
  - 9. 墨西哥发现最古老的玛雅神庙 10 英国伦敦发现最古老的剧院

20余名代表受邀参加魏都区"政务开放日"活动

## F放搭平台,感受发展新气象

#### □ 记者 牛志勇 通讯员 丁姜岚 文/图

12月4日,魏都区组织开展2020年度 下半年"政务开放日"活动,"两代表一委 员"及群众代表、媒体记者代表20余人受 邀参加。大家都去了哪里?看了些啥?

#### 高科技企业赋能高质量发展

当日8时许,代表们来到第一站-位于魏投大厦的河南中联即送网络科技 有限公司。该公司今年斥巨资兴建的即 时配送智能化调度平台项目已经投用。 在该公司的大数据平台上,记者看到,当 日早上,一名市民在位于前进路的方中 山胡辣汤店点了一份外卖:胡辣汤(两 掺)、油馍头、肉盒。随后,骑手进行了精 准配送。许昌的加盟商家、外卖骑手轨 迹、累计订单量等信息均一清二楚。据 悉,该公司拥有线下骑手3万多人,覆盖 100多个城市,日均配送84万个订单,发 展势头良好。

在位于魏都高新技术产业园区的河 南爱彼爱和新材料有限公司,展厅内的 气凝胶及相关产品吸引了大家的目光。 "宇航服夹层中的气凝胶,能帮助宇航员 抵抗 1300℃的高温和零下 130℃的低 温。"该公司总经理助理韩洪彬说,2018 年10月,该公司建成投产,产品为纳米 气凝胶系列材料及其解决方案,已掌握 20余项核心专利。

在河南万里交通科技集团股份有限 公司,代表们感受到了智能制造和科技 创新的魅力。据该公司市场部工作人员 王雅清介绍,作为国内道路桥梁建设养



代表们 在河南爱彼 爱和新材料 有限公司参 观。

护服务行业的领军企业,他们坚持产业 创新驱动发展,产品在京港澳高速公路、 港珠澳大桥、雄安新区建设等国家和地 方重大工程项目中得到广泛应用。

#### 民生工程提升群众幸福感

在位于天宝路西段的无废公园,由 啤酒瓶、废旧轮胎等材料打造的景点让 大家眼前一亮。"我们看到的这面墙,光 啤酒瓶就用了7万多个!"魏都区园林绿 化中心相关负责人说,无废公园已成为 许昌"无废城市"建设的亮点,进一步改 善了周边的生态环境,促进了"宜居许 昌"建设。

位于市区延安路的延中小区是魏都 区老旧小区改造的一个成功试点。该小 区建于1998年,先后在雨污管网分流、 强弱电线入地、智能消防设施、公共服务

设施等20个方面进行了全方位改造。 改什么、建什么,怎么改、如何建,群众说 了算。该小区改造后,居民十分满意。

#### 政务开放让初心连民心

据悉,魏都区举办"政务开放日"活 动,旨在进一步改进工作作风,推动阳 光、透明、开放、服务型政府建设。

虽然此次"政务开放日"活动时间 很短,但代表们感触颇深。"'政务开放 日'活动拉近了政府与群众的距离!"代 表们纷纷表示,通过参观,大家看到了 魏都区企业蓬勃发展的势头和民生工 程带来的红利,也切身感受到政府为民 服务的初心。

今后,魏都区将把"政务开放日"活 动作为政府与群众沟通的重要平台,进 一步优化政务服务政策措施。

QQ群:112855657 欢迎报料 报料有奖

#### 提取住房公积金 如何网上预约?

赵先生:我近期要买一套房 子,想提取住房公积金,听说可以 网上预约。请问,该如何操作?

市住房公积金管理中心工作 人员回复:目前,我市还没有开通 提取住房公积金网上预约服务。 赵先生要提取住房公积金买房屋, 可先拨打12329对自己的贷款额度 进行测算。提取住房公积金后贷 款的额度,与不提取住房公积金直 接贷款的额度不同。若提取住房 公积金后贷款,最高额度为16万 元;若不提取住房公积金直接贷 款,最高额度为40万元。建议赵先 生查看住房公积金账户余额以及 对贷款额度进行测算后,再选择最 适合自己的方式。

#### 华佗路翻修路段 啥时候安装路灯?

邵先生:华佗路翻修路段已经 修好两个多月,但一直未安装路灯, 给行人夜间通行造成不便。请问, 该路段啥时候安装路灯?

12345 政务服务热线工作人员 回复:我们将及时通知责任单位, 并督促其尽快进行处理。

值班记者 王志鹏